

# EL CORREO

NUM. 10.055 (AÑO XXIX.)

MADRID.-JUEVES 23 DE MAYO DE 1908

PRECIO: 5 CENTIMOS

## DE ARTE

### LA EXPOSICIÓN HISTÓRICA DEL CENTENARIO

II

Hablábamos en el primer artículo de retratos pintados, lienzos interesantes, entre los cuales el más hermoso es el del general Castaños, obra maestra en que D. Vicente López hermano expresó la verdad con el carácter decorativo y la riqueza de color propios de su mágico estilo, y acaso sea el más curioso por su valor, no artístico, sino iconográfico, los de gu rreiros.

Aparte de estos cuadros, hay en la Exposición sin fin de retratos pequeños, en miniaturas, esmaltes, grabados.

S. A. R. la Infanta doña Isabel ha expuesto algunos, entre los que debemos señalar el retrato en esmalte, que se tiene por de la Fabbrica del Retiro, que representa a la Reina María Luisa llevando de la mano al Infante don Francisco de Paula Antonio, vestido de uniforme. Y también sobresale en la misma instalación una rica caja semanario, de concha y bronce con medallones esmaltados, que son otros tantos retratos de personas reales. Este curioso objeto perteneció a Carlos X de Francia.

Digna de especial mención es la serie de medallones con retratos presentados por el general Ezpeleta, en una vitrina. En ella vemos un medallón con el busto del Príncipe de la Paz; otro con el del héroe Gravina. En la tapa de una tabaquera de marfil aparecen los bustos del Príncipe Fernando (uego Rey de este nombre) y de su esposa María Luisa, grabados por Pinelli, según dibujo de Pomares. Vemos después a María Luisa, Reina, vestida con la cascaca de Guardias de Corps, como la retrató Goya.

En un medallón precioso, guarnecido de diamantes, hay una miniatura sin acabar: es el retrato del rey José, que tampoco acabó su retrato. También se ve en otro medallón a la duquesa de Alba; en otro a lord Wellington, joven. Y, en fin, hay un reloj de oro cuya tapa adornan sendos medallones con los retratos de Napoleón y de Alejandro I de Rusia.

Hemos hablado de tabaqueras, las cuales con otras baratijas de anillo, abanicos, medallones, fueron preciosos ornatos personales de nuestros abuelos, y hoy lucen en vitrinas de salón que en no pocas casas parecen panteones de una sociedad que fué.

Notable es la colección de tabaqueras que, con otra de libritos encuadernados artísticamente en tafete, con labores de gusto imperio, ha presentado D. Félix Boix, coleccionista y expositor de mayor excepción.

Rica es por cierto la colección de tabaqueras que entre una colección numerosísima y preciosa de objetos de porcelana, cristallo, bronce y piedras duras ha expuesto el señor duque de Valencia.

De esas variedades de objetos puede hacerse en la Exposición curioso estudio. Por una parte sobresalen los abanicos. En la instalación correspondiente a S. A. R. la Infanta Isabel, en la de los señores de Zayas y en la especial que ha hecho la señora Pardo Bazán, hay elementos para trazar la historia de ese objeto inseparable de la mujer, en cuyas manos los pintores afluñados de los barillajes y las primuras de los países adquieren singular realce. Como aspecto curioso de estos abanicos de época, son de notar los que ostentan representaciones de hechos memorables de la vida política.

La cerámica puede ser estudiada principalmente en las producciones de los más importantes centros de España: Alcora y el Retiro.

La colección de Alcora, única en su género, ha expuesto D. Félix Boix. Placas pintadas, marcelinas, una hermosa faenacilla, dos bustos, y piezas varias de vajilla de loza unas, de porcelana otras, llenan una vitrina, sirviendo de instructivos elementos al estudio indicado.

La Real Fábrica del Buen Retiro está representada por numerosas piezas de porcelana pertenecientes a distintos expositores. Entre ellos merece la preferencia, por la importancia de las obras expuestas, la Real Casa. Notabilísimos son, por cierto, los jarros de pasta blanca con labores de fondo azul y de color Mahón. S. A. R. la Infanta doña Isabel presenta también dos obras de biscuit, de gran valor artístico: son las estatuas de Carlos IV y María Luisa, con la siguiente inscripción dedicatoria:

AL BENEFICO RESTAURADOR DE LA FÁBRICA DE PORCELANA.—AÑO DE MDCCCVI

La colección de figuritas de biscuit del señor duque de Valencia es la más numerosa, habiendo en ella tipos estatuarios y otros pintorescos y graciosos.

El Sr. D. Francisco de Laiglesia, poseedor de la mejor colección de productos del Retiro, ha enviado también algunas piezas a la Exposición.

La fábrica del Buen Retiro no solamente produjo porcelanas, sino también bronce.

El citado duque de Valencia, el de Monsalud y otros expositores presentan artísticos relojes de sobremesa con figuras mitológicas del gracioso estilo clásico de la época del Imperio.

No menos interesantes que estos productos, por lo general pequeños, de las industrias artísticas de entonces, son los muebles.

Hay uno presentado por la Real Casa de tanta importancia artística como un cuadro ó una estatua. Es un trono. Su talla, dorada y muy fina, con graciosos detalles, esfinjes para sostener los brazos, dos serpientes enlazadas para sustentar asiento y respaldo; su tapizado de seda azul verdoso, ricamente bordado en plata; todo ello del estilo Luis XVI, aquí seguido en tiempo de Carlos IV, es de un gusto exquisito. Tan importante ejemplar une al mérito artístico el interés histórico, pues perteneció a María Luisa.

También la Real Casa ha expuesto una silla de manos que perteneció a Carlos IV, y que es linda y prolja obra de marquería en maderas finas, trabajo al que tuvo sfición y aun cultivo por sus reales manos dicho monarca.

El Sr. Moreno Carbonero ha presentado dos preciosas sillas tapizadas de seda. El señor duque de Valencia expone una suntuosa cama de caoba con incrustaciones de bronce dorado. Sus proporciones y su decorado simbólico indican que debió ser destinada a lecho de boda. En el testero principal aparece representada la gentil pareja de Paquís y Cupido. Las Rochas y aljabas del dios del Amor guarnecen los costados.

Otro aspecto curioso de la época de aquel nuestro primer desastre del siglo XIX, nos lo ofrece en la Exposición la serie numerosa y variada de estampas caricaturescas.

Representan estas caricaturas la primera forma del periódico satírico, y nos revelan el estado de opinión de la época al declinar el poder del gran Bonaparte. Son caricaturas suyas, de su hermano José ó apoteosis y alabanzas a Fernando VII. Los epigramas escritos al pie de las composiciones son tan interesantes como ellas.

Dos son los principales expositores de estas estampas: el conde de Almodóvar y D. Félix Boix, de quien son la mayor parte.

Del primero es una caricatura en que se apellida a Napoleón *El Arlequín de la Europa*, y se le representa ejecutando arriesgados equilibrios en cuerda floja; otra composición satírica del Rey aquí llamado por el pueblo *Pepe Botellas*, titulada salida de Madrid del *Rey ambulante y su legión de-bota*, trasladándose en la peregrina ortografía de esta palabra su doble sentido; una estampa inglesa en que se representa la Plaza de Toros, en la que uno pisotea y trata indecorosamente a José Bonaparte, apareciendo de espectadores las potencias, incluso el Papa y el Turco; otra, también inglesa, en la que vemos al *Rey de Brobdnagay* contemplando con antojo a *Gulliver* (Napoleón), al que tiene sobre la palma de la mano.

En la interesante colección de D. Félix Boix vemos estampas satíricas tan curiosas como la que representa una Plaza de Toros, en la que el pueblo español presencia cómo nuestros generales lidian unos toros con rostros humanos, que son de generales franceses, estando indicados los nombres de lidiadores y lidiadores en unos versos. Otra estampa taurina es la que representa un *Suceso acaecido en Egea de los Caballeros en Aragón*, donde por lo visto soltaron unos toros contra los invasores franceses.

En otra estampa se ridiculiza a Murat, a Napoleón, a Godoy y al *Rey de Copas* (José Bonaparte).

Una de las caricaturas más graciosas lleva este epígrafe: *Sermón que predicó en Logroño el Rey intruso Pepe Botellas, adornado de las reliquias de honor que a sus virtudes y méritos le correspondían*. Las reliquias son botellas. Ocupa el así adornado el púlpito. Desde un confesionario le escuchan con trompetilla su confesor y las gentes que ocupan la iglesia le hacen burla.

Sería harto prolja la descripción de las demás estampas, algunas de una sueldad indescriptible.

También hay composiciones de carácter no caricaturesco, interesantes. Tales son los fastuosos del Dos de Mayo, una estampa inglesa que representa la batalla de Almansa. Asimismo son de notar algunas estampas que representan costumbres, como los pasatiempos coreográficos con el epígrafe *seguidillas de leyas* y otras que son retratos de personajes de la época y actores en aquella tragedia nacional.

José Ramón MELIDA.

### EL CABLE DE CANARIAS

La Gaceta publica hoy un real decreto de Gobernación, sacando á pública subasta la construcción y tendido de los cables telegráficos submarinos para unir la Península con Canarias y estas islas entre sí.

Los cables comprendidos en esta subasta son los siguientes: De Cádiz á Tenerife; de Tenerife á Las Palmas, de Garachico (Tenerife) á Santa Cruz de la Palma, de Tajiá (Tenerife) á San Sebastián (Gome-

ra), de San Sebastián (Gomera) á la Isla de Hierro, de las Palmas á Puerto Cabras (Fuerteventura), y de Puerto Cabras (Fuerteventura) á Arcoite (Lanzarote).

Las proposiciones se presentarán en el registro de la Dirección general de Correos y Telégrafos, sección de Telégrafos, hasta las doce del día 3 de Julio próximo, en pliegos cerrados y con arreglo á las Instrucciones de 27 de Febrero de 1852, por las cuales debe registrarse la subasta. Acompañará á la proposición un resguardo de depósito por la cantidad de 102.000 pesetas.

La subasta tendrá lugar el día 4 de Julio, á las once, ante el director general de Correos y Telégrafos ó el funcionario que el mismo designe.

Las condiciones de la subasta se insertan en el pliego de condiciones, que publica hoy también el diario oficial.

### LOS ESTRENOS

LOS MADRIÑENOS, zarzuela en un acto y cuatro cuadros, original de los Sres. Perrín y Palacios, música del maestro Chapí.

Continúa en Apolo la racha de desastres. Apenas transcurrida una semana del fracaso de *Los ojos negros*, anoche oyóse nuevamente en la sala la protesta del auditorio descontento. Y es lástima esta mala suerte de una empresa, que procura por todos cuantos medios están á su alcance complacer al público.

Los *Madriñenos* se titula la zarzuela que los señores Perrín y Palacios nos dieron anoche á conocer. Es una de tantas producciones ret espectivas de las que estamos padeciendo estos días de Centenario en teatros y cinematógrafos.

No pueden mostrarse orgullosos los Sres. Perrín y Palacios de su nueva producción. *Los madriñenos* están desprovistos por completo de interés; no hay en la obra gracia ni picardía alguna, y sobre todo; los autores no han dado la sensación del ambiente de la época, que es lo primero que hay que buscar en esta clase de obras.

La fábula, núcleo de la acción de *Los madriñenos* es pueril, y la intención de los autores de presentar un poema aquella bravura língüística de nuestras más hermosas, sin llevarse á cabo por no haber sabido los Sres. Perrín y Palacios construir una obra de interés y de episodios acertadamente combinados.

El público escuchó respetuosamente los dos primeros cuadros. En el resto de la obra el tedio se apoderó de él, y al final unas pocas duraderas manifestaciones de protesta pusieron un coro final á la representación de *Los madriñenos*.

La partitura del maestro Chapí no tiene nada de particular, aunque es bastante mejor que el libro. Se repitió un agradable intermedio de aires españoles. Un hermoso dúo fué también bastante aplaudido.

Pilar Pérez y Rosario Soler pusieron en sus palabras y ademanes todo el brío y expresión que sus respectivos papeles exigían. Muy bien la señorita Sánchez Irujo y la señora Vidal.

De ellos merece especial mención al Sr. Moncajo, que desempeñó admirablemente su papel de ciego. Es de lamentar que los autores le obliguen á estar moviendo la cabeza durante toda la obra, para dar efecto á un chiste, que por cierto no motivó las risas del público. Agregamos los nombres de Ruiz de Arana, García Vairo, Manzanao y Mihura Alvarez, que cumplieron sin excederse.

Se aplaudió una decoración del Sr. Martínez Gari.—F. N.

Constaba la mesa de 830 cubiertos y fué servida con suntuosa riqueza, ofreciendo la sala un aspecto pintorescamente deslumbrador, pues según es de tradición en semejantes circunstancias, lucían el Lord Mayor y todos los miembros de la corporación sus tradicionales doradas vestiduras, cubriendo su cabeza polvosa cabellera.

Terminado el banquete en el salón de honor, pronunció el Lord Mayor un discurso dando las gracias á M. Fallières por su visita y haciendo notar la amistad que existe entre Francia é Inglaterra.

A este discurso contestó el presidente diciendo que se esfuerza el gobierno francés en robustecer las felices relaciones y la amistad que unen á Inglaterra con Francia y de las que es consagración la actual Exposición Franco-inglesa.

En el Foreign-Office.—Fiesta de gala en Covent-Garden.—Paris hoy Londres 29.

El presidente M. Fallières llegó anoche á las siete y media, al ministerio de Negocios Extranjeros, en donde se ha celebrado un banquete de 39 cubiertos en su honor.

Lo recibió en la entrada del Foreign-Office-House Sir Edward Grey, rodeado del alto personal de su departamento. Asistieron á él el príncipe de Gales, el primer ministro, sir Asquith, M. Pichon, el embajador de Rusia y Mr. Balfour.

Al final se pronunciaron afectuosos brindis en honor del rey Eduardo y del presidente.

## Contra el proyecto del terrorismo

### EL MITIN DE ESTA TARDE

#### Al empezar el acto

Nunca se habrá visto el teatro de la Princesa tan concurrido como esta tarde.

Desde bastante antes de la hora anunciada la animación era grande en los alrededores de dicho teatro.

El público entraba precipitadamente ante el temor de que se cumpliesen al anuelo publicado en los periódicos, respecto á que las localidades que no se ocupasen cinco minutos antes de comenzar el acto las ocuparían el resto de las personas á quienes no se ha podido complacer en sus pedidos.

Personas conocidas en butacas y palcos había muchas. En el escenario, donde se habían colocado grandes carteles con la inscripción: *Respeto á la Constitución*, se sentaban desde primera hora los señores marqués de la Vega de Armijo, Agullera, Grotzard, García Prieto, Bgullor, Rodríguez, Alba, Gasset, Celleruelo, Solsona, Armillán, conde de Sagasta, Morote, marqués de Teverga, Jimeno, López Muñoz, Vicoenti, Romero, Bisca Ibáñez, Soriano, Pulido, Requejo, marqués de Corvera, Capdepón, Dávila, Villanueva, Francos Rodríguez, Rilo, Rosales, algunos otros diputados y periodistas y el Comité de defensas.

A las cuatro un punto ocupó la presidencia el Sr. Moya, teniendo á su derecha á los Sres. Alvarez (D. M.) y Cansellas, y á su izquierda á los señores Lucas de Tana y Romero.

Asistió como delegado del gobernador el comisionado del distrito de Buenavista.

Comienza el acto leyendo el Sr. Soldavilla la siguiente carta de D. Benito Pérez Galdós:

Carta de Galdós Sr. D. Miguel Moya.

Mi querido amigo: Ni por ocupaciones ni por enfermedad dejo yo de acudir, en las presentes circunstancias, al llamamiento de usted y de nuestros ilustres compañeros. No quiero ser el último que forme en el séquito de la España Liberal, que ahora, tras larga y sombría somnolencia, se nos presenta de nuevo en su ser majestuoso, avanzando á cortar el paso á las demasías del despotismo.

Tanto tiempo hacia que no contemplábamos esta gallarda figura, artífice insuperable de nuestra Historia en el pasado siglo, que su reaparición nos conforta, nos encardece, y en nuestras almas infunde júbilo y esperanza: ella desacredita con sólo una mirada la moda pesimista. Ella, con sólo un gesto, invierte otras modas impuestas por la cobardía y la necesidad. Muchas actitudes que se tenían por elegantes dejan de serlo, y á poco más perderá su engañoso prestigio la inmensa curulería reaccionaria y clerical.

En compañía de la exótica matrona vamos todos; junto á ella, los que posean el divino verbo; detrás, en la caravana de los creyentes almeñados, los que formamos la gran muchedumbre democrática. Los oradores esclarecen y guían; y los demás aclaramos la acción con nuestra fe; y el constante ardimiento de nuestros corazones.

En todas las imágenes de la Madre Española los siglos la representan siempre acompañada de un soberbio león, símbolo heráldico de nobleza, símbolo del heroísmo, del orgullo fiero, de la virtud, del honor, de la dignidad, del derecho; símbolo también de las majestades real y popular que constituyen la Soberanía.

Mi patriotismo ardiente, quizás por demasiado ardiente algo caudoroso, me encarnice con el amaramiento artístico del león furibundo, arrimado á las falda de la gloriosa Divinidad patria. Me uncantan estas cosas vivas, representativas de sentimientos que laten en nosotros desde la infancia. La presencia del arrogante escudo de nuestra Madre nos embalsama de admiración y fortifica el amor inmenso que le profesamos. A él nos dirigimos, y con voces de emoción fraternal le decimos:

«Conserva en todo momento, león mío, tu dignidad y tu fuerza. Cuidada de inspirar respeto siempre, y el santo miedo cuando sea menester. Té, que fustiga siempre el emblema del valor, de la realce, de la gloria militar y de la gloria artística; tú, que lidias el Cid, el Fuero Juzgo, la Reconquista, Cervantes, la espada y las letras, no olvides que en el giro de los tiempos has venido á ser la ciudadanía, los derechos del pueblo, el equilibrio de los poderes que constituyen la nación. No te resignes en ningún caso á ser león de circo, ni te dejes someter por el hambre y los golpes, dentro de una jaula, á ejercicios de mentirosa fuerza que sólo conducen al aplauso y provecho de tus audaces domadores. Considera, león mío, que no sólo eres hoy emblema de la ciudadanía, sino del trabajo.

Eres fuerza creadora de riqueza, colaborador en la grande faena del bienestar universal; eres la cultura de todos, la vida fácil de los humildes, la serenidad de las conciencias, y bien penetrado de tu misión presente, destróyala sin piedad á los que quieren apartarte del cumplimiento de tus altos fines.»

«Los que en una larga vida hemos presenciado los trágicos triunfos y caídas del principio liberal en el último medio siglo, podemos decir con seguro conocimiento que la reacción por que ahora se nos encamina es de las más tenebrosas y deprimentes. La labor ha sido lenta y tímida, disimulada en largos años de tarisísimo mansurrón y catequesis mañosas de las voluntades débiles. Poco á poco, con suave gesto y voces blandas, se nos ha ido conduciendo y socorriendo; quieren llevarnos al limbo de la tristeza, del pasivismo y de la imbecilidad, y en este limbo nos estaríamos formando una masa servil y pecuaria, si no nos sublevásemos contra estos nuevos pastores, los de los cuales hay de todo: lo español y lo extranjero, lo divino y lo humano.

En angustiosa zozobra hemos vivido durante algún tiempo, viendo atargado el brío de la raza y apagado en nuestro pueblo el amor santo á la vida posegada dentro del organismo constitucional. Pero, al fin, cuando nuestro desaliento tocaba ya en la desesperación, hemos visto que un resplido harto imprudente, ha levantado de las brasas moricundas esa llama que nos alienta, nos alumbraba y nos vivifica. Ya vuelven el alma y la vida á nuestros cuerpos desmayados; ya tenemos fe, ya tenemos coraje, ya reuce ante nuestros ojos el ideal, que más que luz extinguida, era estrella eclipsada.

Los hombres insignes que encarnan las aspiraciones democráticas en sus diferentes grados de intensidad, demuestran con su sola presencia en este sitio, con su aproximación fraternal, que los sagrosantos derechos de la personalidad humana no precorran en la oslada torpemente armada contra ella.

Sus elevadas inteligencias no necesitan ningún estímulo; habo conocen todos la técnica y la historia de estos clarísimos problemas. El pueblo español, que de ellos espera la conservación de los bienes existentes y la restitución de los sustraídos,

libertad del pensamiento y de la conciencia, confianza, trabajo, equilibrio económico, sólo les diría: «Poned luego en vuestros corazones.

Ninguno de los aquí presentes dejará de sentir en su alma una secreta voz que reproduzca, sin ninguna variante, un concepto del primer estadista español del siglo XIX, del glorioso, del inmortal Píra: ¡Radicales! ¡defendedlos!

BENITO PÉREZ GALDÓS.

Algunos de sus párrafos, especialmente el del símil del león, son acogidos con muestras de aprobación y aplausos, y el final arranca bravos y nutridísimos aplausos.

Discurso del Sr. Sol y Ortega El Sr. Sol y Ortega es acogido con una verdadera ovación.

Comienza saludando, en nombre de Guadalajara, que le elegió senador, y de los 23.000 electores de Barcelona que no pudieron llevarlo al Congreso, al pueblo de Madrid, á la prensa que ha preparado este acto, á los oradores del campo monárquico que se adhieren al mismo, á las minorías del Senado que se han hecho acreedoras al cariño con su campaña, y á las del Congreso, que han de luchar denodadamente en contra de la ley; y por último—dice el orador,—saludo al Gobierno y mayorías que le apoyan, porque no hemos venido aquí á vencerle, pues más pronto no puede estar, sino á convencerle para que marche por el camino del progreso y de la paz.

Venimos aquí á exigir un respeto religioso á la Constitución del Estado, y en esto estamos conformes liberales y demócratas, sean republicanos ó monárquicos.

Y esto es porque se ha infiltrado en el país una reacción, que pone en un trance fatal á cuantos amamos la libertad. Los republicanos antes queríamos conquistar; hoy, por esa reacción que encarna Maura, queremos reconquistar, restaurar los derechos del título primero de la Constitución del 78. Sus autores son hoy los violadores de ella, queriéndonos retrotraer á tiempos que pasaron para no volver más.

Poco nuevo podrá decir después de lo que ya dije en el Senado, pues está agotado mi capital intelectual.

«Cómo surgió este plato que el Gobierno mantiene con la opinión? Alla por el mes de Septiembre en Barcelona hubo explosivos. No voy ahora á averiguar qué eran auténticos ó sevillanos. (Risas.) Me basta con que se presentaran y produjeran víctimas.

Ante esta enfermedad, el Gobierno suspendió las garantías en Barcelona y Gerona. Abiertas las Cortes, se pidió un bill de indemnidad, que se concedió después de algún debate. No le negaron las Cortes medias al Gobierno, y le dieron los créditos extraordinarios para aumentar la policía en Barcelona, sin acordarsele ningún recurso de los que pidió dentro de la ley.

Se inicia la campaña contra el proyecto y dice el Gobierno que se le niegan medios, favoreciendo así al terrorismo, pero no es verdad. El Parlamento no ayuda á los terroristas; quien los ayuda es el Gobierno pidiendo inera de la ley aquello que no puede pedir, y el anarquista resultaba al Gobierno.

Vengamos ya á lo que es la ley del terrorismo. Todo el país se opone á ello, y amenaza una revolución social en que toman parte las mujeres y los chiquillos. ¿Por qué es esto? Porque se infringe la Constitución.

Poca explicación necesita esto. Apreciado el Gobierno en el Senado dijo que se trataba de una suspensión de garantías mínimas. ¿Qué es esto más que anular el artículo 17 de la Constitución? Máxima ó mínima, la suspensión es sus; acción que sólo corresponde al Parlamento, el cual fallaría á su deber si trasladara esta facultad al Gobierno.

Suspensión de garantías mínimas llama Maura al cercen de las libertades individuales. ¿Cuáles llamará máximas? Es un error jurídico enorme. Aun suponiendo que estuvieramos en estado de sitio, ni aun así puede el capitán general por que al suspender un período, ni extrañar á un ciudadano á más de 150 kilómetros del punto de su residencia.

Y Maura con suspensión que el llama mínima, podrá suprimir periódicos y extrañar á los ciudadanos. (Aplausos.)

No es, pues, suspensión de garantías máximas ni mínima, sino superlativa. (Risas.)

Tengo la seguridad de que el Sr. Maura como abogado se le consultara el caso, lo declararías anti-constitucional, y si á todos los abogados de primera nota de Madrid se les pidiera dictamen, dirían lo mismo.

Para concluir he de decir que se trata de lo más cardinal del Estado. Cuando la Constitución es letra muerta, el ciudadano no puede vivir. Con la Constitución pasa lo que con la mujer. Si quieres respetar la mujer ajena no dejes el primer beso. Si quieres respetar la Constitución no la arañes porque la borraías.

Esta país es el de los precedentes, que siempre se invocan en contra del ciudadano, y yo debo oponerme á que pase esta ley que invocarian mañana como precedente para rematar la Constitución. Eso es lo que hemos de impedir. (Grandes aplausos.)

Había el Sr. Azcárate Señores: Hubo un tiempo en que se creyó por los Gobiernos que podían ser perseguidas las ideas y que el terrorismo era un elemento esencial del anarquismo, y ocurre preguntar: ¿Qué es el terrorismo?

Ved el Código y allí están garantidas la libertad y la honra. ¿Para qué, pues, leyes de excepción? ¿Qué finalidad tiene el terrorismo? Aterrorizar; de modo que lo que garantizan es el miedo.

Necesito que la sociedad defienda mi vida y mi libertad, porque yo no puedo defenderlo, pero del miedo puedo defenderme, no teniendo. (Aplausos.)

Ved el ejemplo de Barcelona y su prensa que se impuso al miedo diciendo: Id á los teatros, á los paseos, á todas partes. Y no se puede admitir la ley, porque va contra el hombre que, aunque sea terrorista, debe ser considerado como ser humano y ciudadano.

Pero no es esto sólo, sino que se ha incurrido en una gran confusión de poderes, pues tratándose de delitos no hay más que un camino: los Tribunales; y aquí se crea una Junta irresponsable en absoluto. Añadamos á esto que se violan principios de Derecho penal, porque se crean delitos fantásticos, como el de las noticias falsas, y penas que no existen, como la del extralimitado, pues si Alemania y Francia y otras naciones tienen esa ley para los extranjeros y no las admiten, cómo los va á extrañar? ¿Dónde van á vivir? ¿En la luna? (Aplausos.)

# Información telegráfica

## EXTRANJERO De Portugal

**Los estudiantes de Coimbra.—Continúan de escolar.—Audiencia del rey D. Manuel**

Lisboa 27. Gran número de estudiantes de la Universidad de Coimbra, que vinieron a Lisboa para ir a palacio a presentar sus respetos al rey D. Manuel, fueron recibidos por los estudiantes de Lisboa con manifestaciones de sentido diverso. Se efectuaron 28 detenciones, elevándose a seis el número de heridos.

Restablecido el orden, el cortejo de los estudiantes de Coimbra siguió a pie el trayecto desde el Rocio hasta el palacio de las Necesidades. Hubo, es cierto, en algunos sitios, contramanifestaciones y por eso algunos alborotos, cuyas consecuencias son ya conocidas. Sin embargo, en la mayor parte del trayecto se acomodaban a las ventanas numerosas señoras que contestaban a las vivas de los estudiantes con aplausos, tirándoles flores.

El rey recibió a los estudiantes. Uno de ellos leyó un Mensaje.

Al dar las gracias al monarca, dijo que guardaría un recuerdo muy vivo de esta manifestación y que contaba con ellos para el bien de su querido país.

Después los estudiantes fueron recibidos por la reina, que contestó a la alusión dando las gracias de todo corazón por las manifestaciones de simpatía en honor de su hijo. Añadió que podrían contar siempre con la amistad del rey.

Acabada la recepción, los manifestantes se unieron con la muchedumbre ante el palacio, ovacionando al rey y a la reina, que se acomodaron al balcón para dar las gracias.

Entonces aumentaron las aclamaciones. El rey dio vivas a la Universidad de Coimbra, a la Academia y a la patria, a los que el genio contestó con entusiasmo.

Al terminar el acto, los manifestantes se dispersaron con orden.

## Noticias varias

**Princesa que renuncia a sus derechos**  
Viena 27. La archiduquesa María Enriqueta, prometida del príncipe Godofredo de Hohenlohe, ha hecho solemnemente renuncia de sus derechos ante el emperador, los archiduques y otros funcionarios de la corte y el Estado.

**Buque español que naufraga**  
Brest 28. El capitán del buque francés *Aulne*, fundado este tarde, ha dado parte a las autoridades del puerto de haber encontrado a la deriva, a la altura del cabo La Chèvre al vapor *Armines*, de la matrícula de Bilbao y con carga de mineral.

Añade dicho capitán que el buque estaba a punto de irse a pique y supone que debió chocar contra unas rocas.

La tripulación ha podido salvarse en los botes del buque naufrago.

**Una bomba**  
San Petersburgo 28. Comunican de Minsk que una bomba ha sido lanzada contra un tren en el que se suponía iba el gobernador.

Este marchaba en el tren siguiente.

**Vapor trasatlántico**  
Veracruz 27. Con rumbo para la Habana salió ayer de este puerto el vapor *Antonio López*, de la Compañía Trasatlántica.

## PROVINCIAS De Canarias

**El capitán general.—Turistas ingleses.**  
—Movimiento de buques en Las Palmas.—Línea de vapores.

Las Palmas 27. El día 1.º de Junio se embarcará para la Península el capitán general de Canarias, general Carch.

Dícese que no volverá a encargarse de su mando. Procedente de Europa acaba de fundar el vapor de turismo *Opah*, de nacionalidad inglesa. Tiene 7.000 toneladas y conduce unos 150 turistas que han bajado ya a tierra, visitando la población.

Han hecho muchas compras, encomiando la delicada temperatura que disfrutamos.

En unos cincuenta carrujes acaban de salir para los alrededores.

Regresaron al anochecer y se embarcaron enseguida, zarpando el vapor con dirección a Madera, Lisboa y Londres.

Durante el último mes de Abril han visitado este puerto 339 buques de gran porte, entre ellos 262 de vapor.

Signe aumentando el movimiento del puerto, así como la exportación de frutas con las plazas inglesas y alemanas.

Acaban de hacerse nuevos contratos de líneas de vapores, que empezarán a visitar Las Palmas desde el próximo mes.

## Crucero francés

Las Palmas 27. Precedente de Cabo Juby acaba de ir a tender el crucero francés *Cassard*, cambiando los saludos de ordenanza con la plaza.

Viene a tomar carbón y víveres, ignorándose hasta ahora qué rumbo lleva, pues el comandante espera instrucciones de su gobierno.

## Noticias varias

**Obrero partido en dos**  
San Sebastián 27. En la fábrica de la Papelera Española, de Oyarzá, el obrero Leopoldo Villacampa fué cogido por una piedra al moler la pasta.

Sus compañeros sacaron el cuerpo dividido en sus partes.

**Los duques de Connaught**  
San Sebastián 27. En el rápido han pasado con dirección a Francia los duques de Connaught, siendo cumplimentados en la estación por las autoridades.

**Los obreros de Cartagena.—Temores de huelga general**  
Cartagena 27. El alcalde ha dado por terminadas sus gestiones encaminadas a conjurar el conflicto de la huelga de los obreros del gas en vista de la intransigencia del director de la Compañía.

Este declara que si se concediera a las peticiones de los huelguistas no habría más de nuevo.

Los obreros de las fábricas de Electricidad han comunicado oficialmente a las seis de la tarde en la Alcaldía, que el dentro de cuarenta y ocho horas no se ha solucionado la huelga del gas, se declaran ellos también en huelga secundando a los gascistas.

Es también probable que a la de electricistas siga una huelga general, y que, en último caso, secundarán a Cartagena los obreros de Murcia.

En previsión de sucesos desagradables se han reconcentrado fuerzas de la benemérita.

## Naufragio de un vapor

Coruña 28. A tres millas de la costa del Cabo Finisterre, el vapor *Lamyron*, perteneciente a la matrícula de Andros (Grecia), ha tocado en el brjo de Manja, naufragando enseguida.

La tripulación, que constaba de 23 hombres, fué salvada por lanchas pesqueras. Dicho barco procedía del Mar Negro y se dirigía a Copenhague. Iba cargado de cereales y desplazaba 3.850 toneladas.

Se ha perdido por completo el buque con su cargamento.

**Secretario municipal detenido**  
Cestona 27. El Ayuntamiento ha destituido al secretario por haber amenazado al alcalde.

La sesión de hoy ha tenido que celebrarse custodiando el edificio fuerzas de la Guardia civil y miqueletes.

**El marqués de Marchalina**  
Sevilla 27. Durante la noche, el marqués de Marchalina se quejó de sentir violentos dolores en la pierna herida. Esta mañana se la apretó el vendaje, colocándole un aparato para evitar las contracciones musculares.

El herido ha experimentado ya cierta mejoría.

**El Centenario de D. Jaime el Conquistador**  
Valencia 28. En el local de la Sociedad *Lo Rat Penat* se ha verificado esta mañana el solemne acto de la inauguración de la Exposición del Arte retrospectivo, en conmemoración del Centenario de D. Jaime I el Conquistador.

El local estaba convertido en un palacio del siglo XV.

A la inauguración de la Exposición han asistido representaciones del Ayuntamiento en corporación y restantes autoridades, tanto civiles como militares y eclesiásticas, y lucida representación de la aristocracia valenciana.

Se han pronunciado elocuentes discursos alagando las conquistas llevadas a cabo por D. Jaime, y alabando el Arte retrospectivo que honra, no solo a Valencia, sino al resto de España.

Todos los oradores fueron entusiásticamente aplaudidos.

**Iglesia incendiada**  
Córdoba 28. Acaba de recibirse en Carcabay un desastroso comunicado que un horrible incendio ha destruido por completo la iglesia parroquial, no ocurriendo, afortunadamente, desgracia personal alguna.

Calculáase las pérdidas en 30.000 duros.

**Un suicidio**  
Tortosa 28. Una señora de cuarenta años, llamada Josefa Mathu Letxi, se ha suicidado hoy arrojándose al pozo de una casa de la calle de la Unión.

Personado el Juzgado en el lugar del suceso, extrajo el cadáver de la desdichada señora, que fué conducido al cementerio.

## UN NIÑO ASESINADO

En las inmediaciones de Antequera, el lunes 11 del actual, se cometió un crimen horrendo. El niño Antonio Mora, que se dirigía a dicha población para vender una carga de harina, que conducía en una mula, fué asesinado por un desconocido parabolario.

Indagado el vecindario con tan infame atentado, y en vista de no haber sido descubierta el criminal, se ha abierto una suscripción para reunir la suma de 1.000 pesetas, que serán entregadas a la persona que facilite a la Justicia noticias de quién sea el autor de tan infame crimen.

Las señas del criminal, son las siguientes: Representa de treinta y cinco a cuarenta años de edad, rubio, de estatura baja, alstado, vistiendo sombrero c'aro ancho, blusa también clara, chaqueta de paño pardo, chaleco oscuro, pantalón de pana verdeo y se cree que está herido en varios dedos de la mano derecha.

La mula que conducía el niño asesinado era rojo, mediana, de cuatro años, fina, sin hierro, con un lunar del tamaño de una peseta en el anca derecha, y aparejada a uso de molinero, con sea cora albardón, enjama y sobreenjama con flor de seda y estambre colorado, jálquima de correa nueva y cabestro de cordal también nuevo, con una cadena en su extremo de media vara, a la que está sujeta un perillito ó correa.

En el oratorio de la Real Escuela Teresiana, han recibido sus discípulos y profesores el Pan de los Angeles de manos del cura párroco de Nuestra Señora de Covadonga, con motivo de la festividad de la Ascensión del Señor.

Terminado el solemne acto religioso, el director de la Escuela, Sr. Rufa Canoas, obsequió a sus discípulos, familias y amigos con un lunch.

Ha sido devuelto por la benemérita en Puerto Real el bandolero *Reverte*, único que quedaba de la cuadrilla de bandidos que merodeaba por aquellos campos, y que había cometido multitud de robos.

La prensa de provincias va perfeccionándose, pudiendo competir dignamente con la de Madrid.

Buen ejemplo de ello nos presenta el *Heraldo de Aragón*, popularísimo en toda la región, que se ha convertido en rotativo con los magníficos fotogramas y amenísimo texto.

Más que a los distinguidos periodistas que le redactan, felicitamos a *Zaragoza*, que da medios a los que bien le servirán para que le sirvan mejor.

El día 30, festividad de San Fernando, patrón del Cuerpo de Ingenieros, habrá en el cuartel de la Montaña fiestas en grande, habiéndose instalado ya en el patio central un gran teatro para proyecciones cinematográficas. Habrá además función de teatro, misa de campaña y ranchos extraordinarios, y la oficialidad de Ingenieros del primer cuerpo se reunirá en fraternal banqueté en el restaurant Tournié.

## GACETA DE MADRID

Sum. no. 28 de Mayo de 1903.

**Gracia y Justicia.**—Real decreto promoviendo a la dignidad de chantre, vacante en la Santa Iglesia Catedral de Palencia, al presbítero ó licenciado D. Eusebio Cea Pando.

**Guerra.**—Ley ordenando al Ayuntamiento de Girona el abastecimiento de Sant Cruz y otros tercetos.

—Reales decretos de personal.

—Otro autorizando la compra, por gestión directa, de los víveres y artículos necesarios para el consumo del Hospital militar de Lérida.

—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados que se relacionan las cantidades que depositaron para redimir del servicio militar activo.

**Hacienda.**—Ley concediendo un crédito de pesetas 25.000 para el escultor D. Agustín Querol, importe de la adquisición del grupo en marmol de Sagunto.

centran en sí, y al fin llega el momento en que surge la chispa eléctrica, que en este caso ha sido la ley del terrorismo, y aquí undos ante ella, venimos como los franceses en la revolución de 1833 se juntaron en un juego de pelota para jalar la defensa de sus ideales. (Grandes aplausos.)

Lo que aquí digamos se ha de traducir en hechos. (Fuertes rumores.) Tendré que imponer silencio para que se escuchan palabras que tienen que vibrar fuera de aquí, en toda España, repercutiendo en los corazones. (Aplausos.)

Una voz: ¡¡¡hecho!

Muchas voces: ¡Fuera, fuera; es un policía; echarle!

El Sr. Moret: El gongismo a que se refería el señor Alvarez no ha influido poco ni mucho en nuestro espíritu. Pero debo decirles que al ver la agrupación de los bloques de las izquierdas, hemos venido aquí para compartir su suerte, para no sostener una posición equivocada entre los radicales de las izquierdas y los conservadores, posición la nuestra que pudiera parecer de protección a las derechas, porque la indiferencia neutralizaría los efectos de aquéllas.

Si alguna influencia tengo entre mis amigos, debo ponerla en la balanza, sacrificando un aquello íntimo, sin temor a arrostrar la impopularidad, sumándonos a ellos para salvar al hermano de la ruina y el incendio que le amenazan devorar. (Aplausos.)

Tenemos los liberales una tradición, una historia. Mendizábal, Rivero, Prim, Sagasta que lucharon denodadamente por las conquistas a que nos dió derecho la guerra civil. Tenemos la tradición de la secularización del poder civil.

Permítame añadir algo más. España, es europeo. A la muerte de León XIII empezó a manifestarse en Italia y Austria, traduciéndose en la lucha por el Papado. Rempolla, que encarnaba en las ideas de León XIII, no fué Pontífice por el veto de Austria, y las ideas de León XIII fueron desapareciendo del mundo.

Vino la lucha a España, lugar apropiado para estas batallas, y ha puesto en peligro la libertad. Lo que no la han conocido no saben lo triste que es perderla.

En su defensa es preciso que nos unamos, que tengamos valor para ello, porque el enemigo nos acecha en todas partes, en el hogar, en el confesionario. Somos unos pobres parias contra él, pero por eso necesitamos ampararnos unos a otros.

Hemos llegado al deslinde de los tiempos. Esta generación es la llamada a resolver. El resultado yo lo espero.

Digo las cosas para que se sepan y acorda de ellas se ejerza la crítica. Estamos en un período de crisis nacional en que todo se entremete en esa retorta política que nos pintaba Melquíades Alvarez, al fondo de la cual se ve una gota de veneno, el separatismo.

Los carlistas son los que en Vizcaya han denunciado el biskaitarismo, en el que el elemento clerical, la plutocracia alienta contra la unidad de nuestra patria.

Para defenderla y defenderse la unión es imprescindible.

Es que en las derechas hay quienes no están muy conformes y se disgregarían de ellas; pero para eso hay que demostrar que no somos una masa ocasional, sino consistente, verdadero cemento vigorizado con el aire día santa libertad. (Aplausos.)

Invéntame, preparate a la lucha ó perderás los restos de las libertades públicas. Estas son la esencia de la política. Triste del que no las ha conocido, es como el ciego y el sordo que no han gustado del placer del sonido ni de la armonía de los colores.

Cuando se ve en la calle un niño pálido, fláctico, sin luz en la mirada, sin color en las mejillas, el pasante que lo examina dice: ¡Pobre criatura, está enferma! Pero el higienista le contempla sin distinciones de organización y sabe que está sano, pero que vive en una zahurada, en atmósfera intecual, con alimentación malsana, falta de luz y aire viciificado.

Cuando veis una inteligencia espigada, corrida por la anemia, pensad que es el caso del niño, que aquella pobre alma vive en una atmósfera en que le faltan la libertad de conciencia y de pensamiento. Resistidseis y veréis como cobra vigor y fuerza. He dicho. (Grandes aplausos.)

## Las conclusiones

El Sr. Moya lee las siguientes, que son acogidas con aplausos:

Para recoger las aspiraciones que esta tarde han sido expuestas aquí con elocuencia soberana por los autorizados representantes de la opinión liberal, el Comité de la prensa hace constar ante los poderes públicos:

PRIMERO. La protesta enérgica y unánime de los defensores de los principios democráticos contra el proyecto de ley del terrorismo.

SEGUNDO. La coincidencia de todos los liberales de España en la afirmación de que este proyecto de ley atenta contra la Constitución del Estado.

TERCERO. La aceptación del concurso de todos los elementos sociales que proclaman su propósito de oponerse con la propaganda legal a la consumación de este atentado jurídico.

CUARTO. El acuerdo de las minorías democráticas, republicanas y socialistas de los Municipios de expresar en las sesiones públicas de las corporaciones respectivas su adhesión a este acto participándolo así a la prensa en telegramas a que se dará publicidad.

QUINTO. Considerar abierto desde hoy el período de la propaganda que habrá de tener efecto en mítins que se celebrarán en toda España.

SEXTO. Transmitir a los ciudadanos la seguridad de que, habiéndonos unido a todos los liberales, seguiremos juntos hasta poner definitivamente a cubierto de toda amenaza los principios de la libertad.

## A la salida del mítin

El público que asistió al mítin y algunos curiosos se congregaron en los alrededores del teatro de la Princesa, esperando la salida de los oradores.

El primero en salir fué el Sr. Moret que montó en su automóvil, pasando desapercibido por muchos grupos.

Minutos más tarde salió el Sr. Alvarez. Su salud fué saludada con una salva de aplausos.

Un grupo de unos 100 personas acompañó al orador republicano hasta el paso de la Castellana, aplaudiéndole durante el trayecto.

También recibió bastantes aplausos al salir el Sr. Sol y Ortega.

El grupo que formaba el público se disolvió poco a poco, y a las siete y media quedaba nadie en los alrededores del teatro de la Princesa.

## BARCELONA

**Los hermanos Rull.—Juan recibe postal.—El padre de Rull**

Barcelona 28. Juan y Hermenegildo Rull siguen en sus respectivas celdas. Hermenegildo se dedica al dibujo. Conserva su tranquilidad y sonrisa acostumbradas. Ambos están desahogados a causa de la casualidad de su condena y de su indulto.

Hermenegildo hace protestas de inocencia, diciendo que prefiere el patibulo a estar toda la vida en el presidio.

Los dos hermanos no reciben auxilios de nadie, les falta hasta tabaco. A Juan Rull se le han mandado militares de tarjetas postales hasta del extranjero y de un periódico inglés, para que las firme.

No les visita nadie.

Han recibido buena cantidad de anónimos. También se les han enviado varias esquelas mortuorias suyas.

El padre de Rull estuvo enfermo hasta hace dos días; tiene el semblante demacado. Confía en recibir dinero de su hija que está en Cuba, pero se le ha dicho que está muriéndose, ignorando que murió durante el proceso.

**Contra el alcalde.—El presupuesto de cultura.—Mítin contra el terrorismo.—El capitán Cortada grave.—Anoiana abrasada.**

Barcelona 28. A la once y media de la noche se fué formando paulatinamente, en la plaza de Santa Ana y frente a la casa del alcalde, Sr. Sanllehy, un grupo que llegaría a alcanzar a unas 200 personas.

Dicho grupo comenzó a silbar estruendosamente. La señora y el hijo del Sr. Sanllehy, que estaban en casa, avisaron de lo que sucedía por teléfono a la Comandancia municipal.

Legaron poco después el comandante de los guardias municipales y el jefe superior de la policía con algunas fuerzas, que disolvieron a los manifestantes, practicando, según se dice, dos detenciones.

Anteriores de lo que pasaba el Sr. Sanllehy, que asistía a la función de Eldorado, salió, dirigiéndose a su domicilio, pero ya estaban disueltos los grupos.

En vista de ello, ordenó que se retiraran los municipales y rogó al jefe de policía que hicieran lo mismo sus fuerzas.

Luego el Sr. Sanllehy paseó, acompañado por un solo guardia municipal, por la Rambia y la plaza de Cataluña, retirándose a descansar a la una de la madrugada, sin más incidentes.

La Guardia civil montada, que también había sido avisada, llegó cuando ya todo estaba terminado.

La comisión provincial ha ratificado la suspensión de la base quinta del presupuesto de cultura.

Organizado por la Fraternidad Republicana del distrito quinto, se ha celebrado un mítin para protestar contra el proyecto de ley sobre el terrorismo.

No ha habido en él incidentes que lamentar.

El estado del capitán Cortada es de bastante gravedad, pues ante la fractura completa de la ceja cotidiana derecha y luxación propia de la articulación coxo femoral con carácter grave.

La noticia de la gravedad del Sr. Cortada causó pesada impresión en Barcelona, que se interesa vivamente por el herido.

Una anciana que habita en la calle de la Acera tuvo la desgracia de que al desmenuarse se incendiaron sus ropas con la llama de una vela, quedando en gravísimo estado.

Ingresó en el hospital.

**Muerto por un tren.—Pronunciamiento**  
Barcelona 28 (4.10.).

En Mollet un tren arrolló a un individuo, que murió al ser trasladado al pueblo.

En previsión de que se repita la manifestación de anoche ante la casa del alcalde, se han establecido retenes de policía y Guardia civil montada en las inmediaciones.

El alcalde no da importancia al suceso.—Mencheta.

## VIDA TEATRAL

**BENEFICIOS.**—Mañana viernes, como ya dijimos, celebra su beneficio en Apolo, la primera actriz de carácter doña Pilar Vidal, con el siguiente programa: A las siete y media, *Cinematógrafo nacional* (con nuevas reformas); a las nueve, *La muñeca ideal*; a las diez, *Los ojos negros*, y a las once y cuarto, *Los madrileños*.

También celebrará el suyo mañana el primer actor de Elvira Hilaro Vera. Se pondrán en escena: A las siete y media, *La alegre trompetería*; y el estreno del entrante *El género grande*; a las nueve, *La vuelta de presidio* y el diálogo titulado *En siete minutos*; a las diez, *La carne flaca*, y a las once, *Mayo florido*.

**POR LOS CINES.**—Con poca fortuna estrenó anoche D. Enrique Casal, en el Príncipe Alfonso, una obra titulada *La pecadora*. Se trata de un bocado de comedia muy endeble, en el cual resaltan todos los defectos de las producciones dramáticas, falsedad, inocencia, aserria, etc.

El público, sin embargo, compuesto de amigos del autor, aplaudió. Y la amistad obligó al Sr. Casal a presentarse dos veces en escena.

Mañana viernes estrenará en el Coliseo del Noctívico una obra titulada *El calor del mito*, nuestro compañero en la prensa Sr. Linares Becerra.

Los famosos personajes ingleses, el ingeniosísimo ladrón R. Hiss y el astuto detective Sherlock Holmes, aparecerán en breve en el escenario del teatro Martín, presentados por los Sres. Gonzalo Jover y G. del Castillo. Se asegura que la obra es interesantísima y sensacional.

## SUCESOS

**Atropello.**—Al intentar D. Tadeo Barxas subir a un tranvía que circulaba por la calle del Barquillo, tuvo la desgracia de perder el estribo y cayó debajo de las ruedas, produciéndose lesiones gravísimas.

Fué preciso amputarle la pierna derecha en la casa de Socorro.

**Das heridas.**—Pío González Garza, anciano recogido en el Asilo de San Bernardino, y Lesmes Aida Salavarría, cabo de camillas del mismo establecimiento, rieron ayer, resultando Lesmes con una herida en la espalda que le inflirió su contrincante valiéndose de sus navajas.

Pío González intentó suicidarse después, clavándose el arma en el pecho.

**Descubrimiento de restos humanos.**—Han sido descubiertos cuarenta huesos humanos en los solares del antiguo Asilo de San Bernardino (Moncloa).

Del hallazgo se ha dado cuenta al Juzgado, quien ha dispuesto que se practiquen excavaciones en aquellos terrenos.

**Intento de suicidio.**—Ingruyendo una disolución de iódoforos, intentó ayer suicidarse Amparo Serrano Galameto, domiciliada en la calle de la Pá, núm. 11.

En la Casa de Socorro calificaron su estado de pronóstico reservado.

**Dos detenidos.**—Ayer anoche fué detenido en la Exposición del Rastro un individuo que se hizo sospechoso a la policía.

También fué detenido otro individuo anoche en la Carrera de San Jerónimo, por la misma causa.

**Intento de suicidio.**—Hoy mañana intentó poner fin a sus días, arrojándose por la ventana del piso principal al patio, de la calle de Omo, núm. 30 y 32, el jardinero del Ayuntamiento Francisco Alonso, de treinta y nueve años, soltero.

Fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital, y en grave estado pasó al hospital Provincial.

Las casas de tan funesta resolución obedecen a padecer el referido sujeto una enfermedad crónica.

## LA LANGOSTA

Dicen de Cádiz que la plaga de langosta que hace días se ha presentado en Chiclana, ha aparecido también en Puerto Real, según anuncian de aquella ciudad.

La langosta se ha presentado en el cortijo «La Zarza» en estado casi adulto, alada, siendo imposible combatir con la gasolina.

También han aparecido manchas de langosta en la dehesa «El Jaque», propiedad de D. Manuel Chozas, en estado de mosquito. Para combatir en ese sitio se empleará la gasolina.

En el término de Puerto Real hay serios peligros de que la langosta destruya excelentes sembrados de trigo y otros.

También en la provincia de Sevilla las manchas de langosta se han presentado en algunos pueblos.

Vulnera la ley procesal imponiendo pena a uno que no ha cometido delito.

Se dice que es una ampliación de la ley del 94. Aquélla la combatí, y ésta lo mereo mucho más, especialmente por su art. 5.º, de graves consecuencias, en que se asimilan clases, sociedades y colectividades.

Es gracioso el preceptuar el castigo de las noticias maliciosamente falsas y las que no tengan ese requisito. Las noticias falsas son siempre maliciosas. Pero se castigan también las noticias inexactas y eso es imposible, porque la ley de imprenta permite el derecho a la rectificación.

Yo creo que para esto del terrorismo no está autorizada ni la ley, pues desde la sentencia de Rull las cosas han cambiado.

Estas leyes excepcionales son fáciles al abuso y hay que temer lo que sería de la clase obrera, cuyas razones expuestas por Pablo Iglesias deben ser atendidas.

Yo no puedo menos de traer a mi memoria esto: ley del 94, ley del 96, ley de jurisdicciones y proyecto del terrorismo. Digo lo que aquel autor dramático: «Se progresa que es una barbaridad.» (Grandes aplausos.)



# LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE AHORRO, DE PREVISION Y DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Domicilio social MADRID, PLAZA DEL PRÍNCIPE ALFONSO, número 14 (antes Santa Ana).—Teléfono número 1.077

OBJETO DE LA SOCIEDAD: Constitución de una dote para los hijos; de un capital para la redención del servicio militar; de una pensión de retiro para la vejez; de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes. Sorteos anuales, durante todo el período de duración de la Asociación, de primas excepcionales de participación, consistentes en rentas vitalicias, desde 60 pesetas, y que pueden llegar á 3.500 al año. Agentes y Representantes en toda España

## Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

### ACCESORIOS PARA

Automóviles y bicicletas

### Mestre y Blatgé

Piezas sueltas.—Agencia exclusiva de los faros y linternas

### DIELTZ

y de los ejes para coches, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, París

Dirección telegráfica: MENBLA-PARIS

## Maquinaria DE TODAS CLASES

MAQUINARIA HARINERA PARA HACER PAN APARATOS Y MOTORES A GAS POBRE MOTORES A VIENTO COMPLETAMENTE PERFECCIONADOS TUBERIA DE TODAS CLASES PARA CONDUCCIONES DE AGUAS PRESUPUESTOS GRATIS

Sperling & Williams, ingenieros

LONDRES Apoderado: ALFRED WILLIAMS Santa Cruz de Tenerife Agente local: Antero Quevedo Hijos Las Palmas de Gran Canaria

## KOLA DEL DOCTOR HECKEL

Neurastenia, aboga cerebral, debilidad, extenuación, cólicos, acidez, diarreas crónicas, atonía intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia

VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL Una copa de flor después del almuerzo y otra después de la comida.

COMPRESIMOS DE KOLA DEL DR. HECKEL Forma sencilla y cómoda. Reconfortante precioso para los ejercicios, las marchas, el cansancio. Dos por hora, en término medio.

### MARAVILLOSO REMEDIO

El ACEITE ELÉCTRICO O EL REY DEL DOLOR, es el más poderoso específico que se conoce para el alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de caderas ciáticas, tortícolis, dolores de espaldas, intercostal, del pecho y región del corazón; calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó reptiles, dolor de oídos y todos cuantos dolores adigan á la humanidad. El reumatismo y la neuralgia, se alivian en seguida y con seguridad aplicando á la parte afectada un pedazo de franela ó paño saturado en el ACEITE ELÉCTRICO DE GRATH, sobre el cual se aplica una plancha de repasar, tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la franela ó paño y se hace con el mismo aceite algunas fricciones.—El Aceite Eléctrico del Dr. Chas. De Grath, está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado.—Cuidado con las falsificaciones.

### FOSFÓGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

El más eficaz de los reconstituyentes se presenta en cuatro formas: 1. Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada soperá; 2. Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada soperá; 3. Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cápsula; 4. Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada.

El Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut por Pelouze en 1846, acelera la nutrición general por estimulación del sistema nervioso. Está indicado particularmente en la febricitación, la clorosis, la anemia, la neurastenia, la tisis, la convalecencia, con especialidad de

### No más canas! 27 años de éxito

Tónico habanero del Dr. J. Cardano Producto intensivo de resultados positivos para hermosos y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanente. No contiene plata ni masca ni alhara al cabello.

### LIQUIDACIÓN DE BORDADOS

El conocido almacén de encajes de la calle de Carretas, realiza una gran existencia de tiras bordadas á precios sumamente baratos. Deben las señoras aprovechar esta ocasión. Encajes de Almagro.—Carretas, 37, entresuelo

### MUEBLES

Construcción de toda clase de muebles y estofos. Especialidad en juegos de cocina y alfilerías Imperio; comedores y despachos ingleses en roble y caoba barnizada, con metales; colgadurones con precios marendos fijos y muy económicos, garantizados. MAYOR, 78; entrada, LUZON, 1, bajo izquierda.

### Compañía Hamburguesa Sudamericana

LÍNEA DE BUENOS AIRES Servicio regular entre Lisboa y Buena Aires por los magníficos y rápidos vapores corcos

Cap Blanco, de 7.523 toneladas reg., Cap Ortegai, de 7.819 toneladas reg., que hacen el viaje en quince días y medio, más ó menos, sin escala alguna, admitiendo pasajeros de primera y tercera clase para Buenos Aires, así como pasajeros de primera clase para Montevideo. Para más informes dirigirse en Lisboa á

ERNST GEORGE SUOS.

RUA DA PARTA, 8

Dirección telegráfica: Georco.

## Rafael Alfonso Y COMPAÑÍA

304, Calzada del Príncipe Alfonso, 304

HABANA

Isle de Cuba.—Apartado Correo, 523

CABLE CRUZ

Fábrica de licores de todas clases con destilería á vapor.

Fábrica de sidras achampanadas y siropes.

Atmóscenas de almidón.

Importación en toda clase de vinos de mesa y generosos y en cuantos productos conciernen al ramo, con representación de acreditadas MARCAS extranjeras.

Cuidado con las falsificaciones!

En toda la extensión del

erbe goes una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume

Es indispensable para EL PANUELO, TOCADOR Y BANO.

Cuidado con las viles imitaciones!

R. WOLF

MAGDEBURG

BOCAL—

Los BOCALES con tubos mudables y cilindros colocados dentro de la ópula del vapor, desarrollando de 4 á 300 caballos de fuerza.—Gran ahorro de combustible. Las máquinas más duraderas y seguras para industria y agricultura.—Superiores á las mejores máquinas fijas con calderas separadas.—Calderas con tubos mudables. Bombas centrífugas, elevación hasta 150 metros alto.

Remedio de Abinia

EXIBARD

EN POLVOS

CIGARILLOS

HOJAS PARA FUMAR

Soberano contra

ASMA

CATARRO

OPRESIÓN

y todas afecciones espasmódicas de las vías respiratorias

30 años de éxito

EXITOS

PRÁCTICOS en 30 AÑOS

INNUMERABLES certificados de insignes peritos

AVENARIUS

CARBOLINEUM

ÚNICA MARCA ORIGINAL

Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos y los insectos destructores.

Su empleo ahorra mucho dinero en las minas.

R. AVENARIUS & Co.

HAMBURGO

8, Fruehthof, 45

La sangre y la salud

Quando el Dr. Harvey descubrió que la sangre circula por las arterias llevando vida y vigor á todas partes del cuerpo, entró en el número de los ilustres descubridores, y dió al mundo la clave del tratamiento radical de las enfermedades que, como la esferofilia, el reumatismo, las alteraciones glandulares, tienen su origen en la sangre.

Quando dos siglos después el célebre facultativo norteamericano Dr. C. Bristol dió al mundo su poderoso remedio que tanto curas maravillosas ha hecho y sigue haciendo, la ZARZA PARABILLA de BENTON, hizo también la aplicación más sorprendente de esta verdad, hoy tan conocida en el mundo médico, á saber: que la vida de la circulación es también la vida de la curación.

La esferofilia, el reumatismo, las glándulas hinchadas, las herpes, se curan con el uso de tantas manifestaciones de la sangre viciada.—Para corregir esta condición, los remedios más seguros y eficaces son la ZARZA PARABILLA y PÍLDORAS de BENTON.—La zarzaparilla extra en la sangre, recorre el sistema circulatorio, y recogiendo el veneno que causa la enfermedad, lo trae á los intestinos, de donde es expulsado por la benéfica acción de las Píldoras. Ambos remedios son agradables para omar y se pueden usar sin el menor riesgo en cualquier tiempo ó estación.

### C<sup>o</sup> COLONIAL



NO HAY COMPETENCIA posible con la rapidez de su ejecución.

Grandes talleres de construcción para aparatos de sondeadura

Bonne

Esperance

Sociedad de Perforación

Niederbruck

prés Massevaux

(ALSACIA)

APARATO PARA PERFORAR

SISTEMA

á inyección de agua

Combinado para perforar por los métodos del trépano y de la corona deidmante, á las mayores profundidades.

Patente J. VOGT

Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondeaduras en Alemania, Italia, Bélgica, Francia, Rumanía, Rusia y Africa, para el descubrimiento de minas de todas clases y más de 200 sondeos en lo que respecta al petróleo.

Universal como el sol

No EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume

Agua de Florida

de Murray & Lanman

En toda la extensión del

erbe goes una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume

Es indispensable para EL PANUELO, TOCADOR Y BANO.

Cuidado con las viles imitaciones!

R. WOLF

MAGDEBURG

BOCAL—

Los BOCALES con tubos mudables y cilindros colocados dentro de la ópula del vapor, desarrollando de 4 á 300 caballos de fuerza.—Gran ahorro de combustible. Las máquinas más duraderas y seguras para industria y agricultura.—Superiores á las mejores máquinas fijas con calderas separadas.—Calderas con tubos mudables. Bombas centrífugas, elevación hasta 150 metros alto.

Remedio de Abinia

EXIBARD

EN POLVOS

CIGARILLOS

HOJAS PARA FUMAR

Soberano contra

ASMA

CATARRO

OPRESIÓN

y todas afecciones espasmódicas de las vías respiratorias

30 años de éxito

EXITOS

PRÁCTICOS en 30 AÑOS

INNUMERABLES certificados de insignes peritos

AVENARIUS

CARBOLINEUM

ÚNICA MARCA ORIGINAL

Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos y los insectos destructores.

Su empleo ahorra mucho dinero en las minas.

R. AVENARIUS & Co.

HAMBURGO

8, Fruehthof, 45

## Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Tal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.

Fundada 1752.

Fundada 1847.

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España—J. URIACH & C<sup>o</sup>, BARCELONA.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de JUNIO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cornua el vapor ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costanrique y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de JUNIO saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos e litorales de Cuba á Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de JUNIO saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MANUEL GALVO

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y concombios directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS

El 20 de JUNIO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE LUZÓN

directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de JUNIO saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEÓN XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de JUNIO saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avies importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio; Otras Píldoras de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Coches ligeros de 4 cilindros

CHASSIS

Tipo E 8-10 HP..... 5.500 francos.

— C 12-14 HP..... 6.750 —

— H 16-20 HP..... 11.300 —

— K 25-35 HP..... 13.500 —

H. GUILLEMIN Y COMP.<sup>a</sup>

INGENIEROS CONSTRUCTORES

12 y 12, rue de Metz, COURBEVOIE (Seine)

FRANCIA